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5. Ubungsaufgaben
1. Eina Firma, die Handys herstelll, behauplel, dass héchslens 4% der Gerdile defek! seien. Die
Behauptung soll mit einer Stichprobe von 250 Stick getestet werden. Man erhalt 10 defekie Handys,

Kann man daraus mit einer Irrfumswahrscheinlichkeit von héchslens 5% schiieBen, dass die Firmenangabe

nicht zutrifft? F

¢ < 0o.ou .F___q 0,04
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2. Ein Computerhersteller bezieht von einem Lieferanten Speicherchips. Erfahrungsgemas sind 95% der
Chips einwandfrei. Der Computerhersteller mr,mﬁ:_.__,n_@m Hypothese, dass mindestens 95% w do¢ io _._.c

der Chips einwandfrei sind Ynit einer Stichprobe vom Umfang 100.
Die Irtumswahrscheinlichkett soll hbchstens 10% betragen. Ermittein Sie .um_.___\ _..:::_mmnm_._m_nL
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3. Ein Labor entwickelt einen neuen Impfsioff und testet ihn in einem Tierversuch mit 900 Mausen.
Mit dem Implstolt dirfen keine klinischen Studien an Menschen durchgefihnt werden, wenn sich im -
Tierversuch in mindestens 2% der Falle unerwiinschte Nebenwirkungen zeigen.

Bestimmen Sie eine Entscheidungsregel i einen statisiigchen dmﬂ auf dem 1%-Signilikanz-Niveau,
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1. Eine Firma produziert Glihlampen, die bisher mit einer Wahrscheinlichkeit von B0% langer als 1000 ] 7 -
_ | guincht - Able hnwaglbererh. . A= 9,170
Stunden brannten. Nach einer Veranderung des Produktionsprozesses méchte dle Firma testen, ob slch !

u.miﬂnﬁzﬂz_ﬁ:xa?3=n_m-m__:mm_mzﬁzum_m:nmﬂm_mEacm-.._znmzaaza.qm&.mﬂmnzm_.mi_mﬂmﬁ . n . .
dazu 170 Glihlampen, »\93\.*\ &Sﬂ&r o o\e% ‘mg‘\\g:\&n .NQ.Q u \S.mn

Wie viele Glihlampen miissen mindestens langer als 1000 Stunden brennen, damit die Firmenleitung mit \\ucﬂ = @J IR\ O\o ml =2 A 1 v\ X £ @ |\¢ = Q\ Qm.
einer Imtumswahrscheinlichkeit von hochstens 5% davon ausgehen kann, dass sich die Qualital der . i
P — &> Wleinsles b=g-A geuckd mit Pl(eb) >0,95

=P(K<159) =0,9599 . P(¥£458) =0 924 L = b=159
Damtt gllt 4 f - Tho\?ou\. d.h. smhd. 460 Q\mtgk\u? AN aSw\R al> 4000 ) branan,
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2. Ein Medikament A heilt eine Krankhait bel 85% der Patienten, Ein konkurrierender Arzneimittelhersteller @ tg : “.u 3 Q\*m.\. t.\_ " \o Q‘%W Q-mﬁ».&w

behauptel. dass sein Medikament B noch besser wirkt, und flhrt eine Testreihe an 108 Patienten durch. ' |u ﬁ

: " AD
Bei wie vielen Patienten muss das Medikament B die Krankheit mindestens heilen, damit man auf einem r@m ?.&(T &2& >: F\Ggmm\.@, n.\(. 4 9 A @
Signifikanzniveau von 1% bei Medikament B von einer besseren Wirkung als bei Medikament A ausgehen RF\:{S w ?.GN \W\k < T\ N o‘mu : Ll... N,Aoﬂ‘. / g&
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3. Bel Reihenuntersuchungen in der Schule werden in der Regel bei 15% der Schiler Zahnschaden @

It p=045, #,:p@ous flinky
festgestellt, die eine weitere arztliche Behandlung notwendig machen. Nach einem grofl angeleglen

Werbeleldzug lr bessere Zahnpllege werden im folgenden Jahr nur 78 von 650 Schillern zum Besuch Q¥ .ﬁB%.\ . k>”n w* u.w >..> L.l N
eines Zahnarzies aufgefordent.

a) Kann man mit einer lrtumswahrscheinlichkeit von hochstens 5% annehmen, dass der Werbefeldzug r\ @@%Sl&. " &.o\ﬁr:s\_%@mﬁ?‘m\( \ lm x. \mm\_wm\
erfoigreich war?
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b) Wie viele Schiler dirften hochsiens zum Besuch des Zahnarzies aufgefordert werden, um mit einer 9\ mv xx Q \ o‘QA“ w% < Q\ v hn N? Lepe
Irmumswahrscheinlichkeil von hichstens 5% annehmen zu kdnnen, dass der Werbefeldzug

eriolgreich war? TV&.“@_@N\E\ 9 Q% 2k mit ﬂ\km,&_ﬁ 0,05:
F=[0:82] Miginad L Shiler dicdhen .




Beispiel: Mensa | @ \\e“ ﬁ < 0\.&% R\ %@Q\Hlml\nﬁ\_.\db

f Bei einem klelnan Gymnasium in der Provinz konnle der Betrelber der Mensa bisher nur davon ausgehen,
' dass héchstens 36% der Oberstufenschiller regelmaBig die Mensa besuchen, ﬂﬁp e &mﬁm ¢ P? e \vm x WN\
Inzwischen wurde der Speiseplan umgestelll und nach Meinung des Chefkochs attraktiver geslaltel, so Q
dass der Betreiber der Mensa die Vermulung hal, dass sich der Anleil der Oberstulenschiler vergriBert

= A- P(X £5]) = Z\aﬂ > = 4,3/

An ginem beliebigen Tag soll festgesteill werden, wie viele der 123 Oberstufenschiler die Mensa

besuchen. Wenn mindestens 54 Oberstufenschiler an diesem Tag die Mensa besuchen, will der Betreiber  —>> 31. { \..w .\ \ASDD &q @QT%@ e g% voNn O\g\a@h G) ¢ &?Q. o,

der Mensa davon ausgehen, dass sich der Anteil der Oberstutenschiler vergriBert hat

Wie gro#l st die Imtumswahrscheinlichkeit? & o
m Ein pharmazeutisches Untemehmen hat ein neues Medikament entwickelt, das angeblich in weniger als @ ta : ﬁ W 0 / A % A y O A , §§\v

10 % der Anwendungen schadliche Nebenwirkungen zeigt. Fiir einen statistischen Test wird das

Medikament 150 Patienten verabreichi, von denen B Nebenwirkungen zeigen, ﬂqﬁ%@ ﬁ@a\ﬁ P\/n. \V N X % O O m ON\.‘ ~ w Gw\\

Kann man mit einer Irmumswahrscheinlichkeit von hdchstens 5% annehmen, dass der Antell der

Nebenwirkungen unter 10% liegt? == QP | oﬂ_.@\ 92.?3\()3. rg NA Mc s \ < w\\ .

ﬁ , In einer Fabrik werden Speicherchips flr Computer hergestelit. EfahrungsgemaB istijeder 5. Chip defekt. \‘
Nach einer Veranderung im Produktionsprozess hat der Hersteller die Vermutung, dasS™sretrtlie Cualital bo % = o N t » ) WQ

verbessert hat.

Er will seine Vermutung durch eine Stichprobe mit 150 Chips untersuchen. Vor der Untersuchung will er Q.SFNE. . Cb@ m>>§ X@N\@(‘L’.\ Wm . m\.n\,mﬁ. %

aber festlegen, wie viele defekie Chips er hichstens finden darf, damit seine Vermutung mit einer
Irtumswahrscheinlichkeit von hochstens 5% baestatigt ist. (Er festet auf einem 5%- Signifikanzniveau:. )

Wie grofi ist die Anzahl der defekien Chips, die er in der Stichprobe hochsiens finden dart? %H ﬁo‘ @.V \??m @ @ﬁe\v x WSN&_ N0 §
ixwov <0,0Y = b =,

= [0; 1) rtr dock moe, 4 ot Onapn findlon.



} Bei Untersuchungen zum Leseverhalten von Schilern der 9. Klasse wurde vor einem Jahr fesigestellt, dass @ xo =03 W Al g0 0 D reckhn,

nur etwa 30% der Schuler regeimafig Zeitung lesen.
Inzwischen wurde von einigen Tageszeitungen Aktionswochen mit Probeabonnements durchgetihrt, die Qn._fr.m : &.ﬁn;s\fbﬁ bereach / .w re chie

mehr Schiller zum regelmaBigen Zeitungslesen bringen sollten. >
. - Grerit.. g > J#8 2
Bei der neuesten Untersuchung zum Leseverhalten gaben 378 von 1200 Schilem an, regeimanig Zeitung

tiosen. - - P(Xe377)= 0865 =2 kein teloly x 135
Kann man mit giner Irrumswahrscheinlichkell von hichstens 5% annehmen, dass die Aktionswochen
erfolgreich waren? .?R _N..n_“@._éo& 31.@ lei prde Ll: eOA qu < 0,05 &P(X49
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BEISPIEL 4: Wasserschmecker Bep.y : ot p=2 i R
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. % i . . o) geducht * P(X210) = 4-P(X29)
Um dies zu bestatigen, hat sie bei 15 Wasserproben einen Geschmackstest gemacht und dabei 10 Mal

rchig entschiodon.  Shiitf (YWt TILHU W rIchtnlichkedt ps m. P(Xe9)=0843 = o =4-0349 = 4517,
a) Mit welcher Irtumswahrscheiniichkeit darf sich Julia als Wasserschmecker” bezeichnen?
b) Wie oft hatte sie richtig entscheiden milssen, wenn die Irtumswahrscheinlichkeit nur 2% betragen soll? 2w 15 \AN rrt Nl Meh, mit kel Qg}\m_

€ Annshmeberech mdt o = 0,0L

BEISPIEL 2: In einer Fabrik werden Speicherchips fir Computer hergestelt, gesuckt: kleinstes b, fo dagr P(x< _& 70,98
Edahrungsgemas sind 20 % der Chips defekd. .
Pb=M = J=[42;15)

Mach einer Veranderung im Produktionsprozess hat der Hersteller die Vermutung, dass ,
ﬁ Il il 12 mal lh;w enbel. mivmtn

weniger als 20% der Chips defekt sind.
Er untersucht seing Vermutung durch eine Stichprobe. Unter 200 Chips, die aus dem —
Produkliongprozess genommen werden, findel man nur 28 defekle.

Bep. 2 llo: p=02 A v@/@ [inlest. @Satn__ P(X m%v = 0 0129 .Diw %}?ﬁ? gl Jrrtamnriscl
ion nir /87, mnan kann o Eic@\o%gp relikn die Pod indimng war demlsicke ecfolpiss.



